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mia formula, me lo consenta, non ha ragione 
di essere. 

Ella dice : vi può essere chi acce t ta il 
divorzio entro cert i confinij e chi oltre que-
sti confini è disposto a respingerlo, Onore-
vole presidente del Consiglio, io non ho se-
gnato nessun l imite e nessun confine. Se 
questo emendamendo fosse accolto, spari-
rebbe quella pregiudiziale che ella nel suo 
discorso opponeva a coloro che sostenevano 
la riforma del divorzio, e secondo cui il 
paese, che .qui è r appresen ta to , si disinte-
resserebbe a questa legge. I l Governo dal 
canto suo, per ubbidi re al l ' invi to che gli 
verrebbe dalla Camera, o i d e p u t a t i di 
loro iniziativa, p resen te rebbero poi quel 
progetto di legge in cui t r ove rebbe posto 

.la discussione in torno ai confini maggiori 
o minori da segnarsi a l l ' i s t i tu to del di-
vorzio. 

Ella dice che può essere pregiudica ta la 
questione del divorzio da una votaz ione 
che avvenga in ques ta seduta . Non lo credo, 
onorevole presidente del Consiglio. Se que-
sto fosse vero, da ieri a oggi av remmo pre-
giudicato una ta le q u a n t i t à di problemi che 
sarebbe il caso di chiudere la sessione per 
^cominciare da capo. (Approvaz ion i all'e-
strema sinistra). 

In questa sede, ella comprende, facciamo 
delle discussioni, poniamo delle questioni , 
delle proposte pol i t iche. Se neanche vi fos-
sero le pregiudiziali del re la tore , ma vi fosse 

possibilità di nuoc'ere, questo ci preoccu-
perebbe fino ad un certo punto . Pe r queste 
ragioni noi dobbiamo mantenere il nostro 
emendamento, e confidiamo che in torno a 
Questo avvenga, r ipeto , qualche divorzio 
ehe limiti, differenza e delìnei un po' me-
glio la fisonomia della Camera presente. 
I Approvazioni e applausi all' estrema sini-
stra), 

P R E S I D E N T E . Procediamo dunque alla 
notazione nominale che è s ta ta chiesta dai-

°norevole Comandini e dagli onorevoli de-
putati Pirolini, Eugenio Chiesa, Morgari, 

Remato, Bent in i , Musa t t i , Bernardin i , 
padani, Soglia, Cugnolio, Mazzoni, Modi-
^ 1 1 ) 6 Giovanni, Lucc i ' e Casalini. 

E IBOLO. Chiedo di par lare per fa re 
a dichiarazione di voto. (Conversazioni 
%mate su varii banchi). 

sii h a f a c o l t à ; m a P r e g ° 
onorevoli d e p u t a t i di f a r silenzio. 

dov -k-^OIiO. Onorevoli colleghi, sento il 
tter

6re una brevissima dichiarazione 

m a n ^ ° t Ì V a r e i l m i o v o t o ' a f f i n c h è n o n r i " | g a d u b b i o sulle ragioni d ' indole sociale ! 

che lo inspirano in questo momento nel quale 
si sta per p rendere u n a deliberazione così 
impor tan te . (Rumori). 

Io dichiaro che, sebbene sia favorevole 
ad alcuni casi par t ico lar i di divorzio, per 
demenza, per condanna in faman te , condi-
zioni che giustif icano p i enamen te lo scio-
gl imento del vincolo ( Vivi commenti — Ru-
mori), t u t t a v i a per il modo come è pos ta 
la quest ione dal l 'onorevole Comandini , io 
voterò contro . (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Facciano si lenzio! 
M A R T I N I . Chiedo di par la re . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M A R T I N I . (Segni di attenzione) Non 

molti anni fa a p p a r t e n n i a due Commis-
sioni, le quali avevano il compito di esa-
mina re il p roge t to sul divorzio p resen ta to 
dal l 'onorevole Villa allora guardasigil l i : 
fu i e let to dagli Uffici con l ' incarico di dare 
v o t o favorevole , ed in fa t t i lo diedi. Una 
t e rza vo l t a ho qui v o t a t o in favore del 
divorzio. Quindi, non os tan te le esorta-
zioni del presidente del Consiglio, egli mi 
scuserà se non posso seguirle e se, coerente 
ai p r inc ip i già da me professati , dovrò vo-
t a r e in favore . (Commenti — Applausi a 
sinistra). 

S C H A N Z E R . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
S C H A N Z E R . L ' a rgomen to è impor tan-

t iss imo e dichiaro che, r i servando la mia 
piena l iber tà di azione sulla quest ione di 
mer i to del divorzio, io, un icamente per le 
ragioni costi tuzionali gravissime esposte dal 
r e la to re , voterò contro l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Comandini . (Commenti). 

D A N E O . Chiedo di par la re . 
R O N C H E T T I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 

l 'onorevole Daneo. 
D A N E O . Risparmio alla Camera una 

personale mot ivazione. Mi associo all 'ono-
revole Schanzer nel d ichiarare che ora vo-
te rò contro per ragioni assolute di ordine 
cost i tuzionale , ma che, se mai ver rà in di-
scussione un proget to concreto, mi riservo 
piena l iber tà di giudizio. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par la re 
l ' onorevole Ronche t t i . 

R O N C H E T T I . Debbo fare u n a dichia-
razione analog quella del l 'onorevole 
Daneo, i n t endendo che il mio voto non 
abb ia un significato equivoco. A l t r a vol ta 
ho a v u t o occasione di vo t a r e a favore del 
divorzio e non ho m u t a t o opinione ; ma 
per le ragioni pregiudiziali che sono s t a t e 
già svolte dall ' onorevole Or lando e da l 


